



離島區社區服務諮詢委員會

議程前發言

李永健

2025年8月5日

杜絕蚊蟲孳生源，維護社區環境衛生

近日本澳開始出現基孔雅熱個案及本地登革熱相關病例，現時正值雨季，人員往來亦頻密，情況不容忽視。

較早前，有賴政府提前部署，聯合多個部門組成跨部門小組，已對本澳多個地區進行多次清理積水及孳生源等行動，為此，本人有以下三點：

1. 研究閒置土地管理辦法：現時特區政府已回收不少國有土地，部分仍閒置於此，例如土地多集中土地工務局管理，在衛生及防疫等領域非專業。建議政府可針對土地管理及日常維護工作，制定一套跨部門管理辦法，訂立職責所屬，便利衛生部門巡查，更有助做好除草、清除垃圾及消滅蚊蟲鼠患等工作。
2. 針對居民作出滅蚊宣傳及管理：澳門樓間密集，盆栽及冷氣機外圍等地方都較容易孳生蚊蟲。可參考鄰近地區做法，通過衛生局牽頭，與市政、房屋等多個部門，開展跨部門合作，向本澳已登記的大廈管理機關、物管公司等作出宣傳及支持。主動聯絡並協助大廈管理機關成員，給予相關防蚊滅蚊資訊通知業主，宣傳定期檢查及清理積水習慣，共同做好滅絕孳生源。
3. 持續做好流浪貓狗管理工作：經巡查發現很多投餵流浪動物的地方均是蚊蟲的孳生源。為確保環境衛生及公共安全，同時照顧愛護動物人士的訴求。建議政府在部分流浪動物常出現的地方設立動物餵食點，市民更可投過二維碼資助經費，持續多渠道呼籲及監察市民不要隨意投餵流浪動物。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

附件-相片

